

# 经济法基础试卷标准答案

## 一、单项选择题

- 1.C 2.D 3.D 4.A 5.D 6.A 7.C 8.C 9.C 10.  
C 11.D 12.D 13.A 14.C 15.C 16.C 17.B 18.A 19.  
B 20.D 21.D 22.B 23.D 24.A 25.A 26.C 27.C 28.  
C 29.B 30.D

## 二、多项选择题

- 1.A、C 2.A、C、D 3.A、C、D 4.A、B、C 5.A、B、C 6.  
B、C、D 7.A、B、D 8.A、B、C、D 9.A、B 10.A、B、C、D 11.  
A、B、C、D 12.A、B 13.A、B、C、D 14.A、B、C 15.A、B、C

## 三、判断题

- 1.√ 2.√ 3.√ 4.× 5.√ 6.√ 7.√ 8.× 9.√  
10.×

## 四、计算分析题

- 1.①当月进口小轿车应纳增值税额  

$$=[8 \times 20 + 6.4 \times 20 + (8 \times 20 + 6.4 \times 20) \div (1 - 5\%) \times 5\%] \times 17\%$$

$$=51.54(\text{万元})$$
 ②当月销售小轿车销项税额  

$$= \frac{24 \times 18}{1 + 17\%} \times 17\%$$

$$=62.77(\text{万元})$$
 ③当月销售小轿车应纳增值税额  

$$=62.77 - 51.54$$

$$=11.23(\text{万元})$$
 2.①该企业 1997 年在境内应纳税所得额  

$$=5\ 100 - 2\ 500 - 100 - 1\ 500 = 1\ 000(\text{万元})$$
 ②按我国税法计算,该企业 1997 年度境内、境外所得应  
 纳所得税额  

$$=(1\ 000 + 200) \times 33\% = 396(\text{万元})$$
 ③该企业境外所得税税款扣除限额  

$$= 396 \times \frac{200}{1\ 000 + 200}$$

$$= 66(\text{万元})$$
 (或者=65.99)  
 ④该企业 1997 年应纳企业所得税额  

$$= 396 - 66 = 330(\text{万元})$$

## 五、简答题

- 1.《会计法》对保障会计人员依法行使职权所采取的保护措施,主要体现在以下方面:

①明确单位领导人要保障会计人员的职权不受侵犯。

②强调任何人不得对会计人员打击报复。

③规定对打击报复坚持原则的会计人员的行为,要受到法律的制裁。

④提出对认真执法、忠于职守、做出显著成绩的会计人员,要进行精神的或者物质的奖励。

⑤规定对利用任免会计人员之机压制、报复会计人员的行为,有关部门要及时纠正和处理。

2.①经济合同是确定合同当事人之间发生商品货币关系的法律形式。(或者答:经济合同是法人、其他经济组织、个体工商户、农村承包经营户之间,为实现一定经济目的,明确相互权利义务关系的协议)

②经济合同的法律特征是:

第一,经济合同的当事人必须是具有法人资格的社会组织和依法取得营业执照的其他经济组织。

第二,经济合同确认的是当事人之间的经济业务关系。

第三,经济合同是双务、有偿合同。

## 六、综合题

①协议第(1)要点符合法律规定(答“合法”、“符合”或相近意思的,均算正确)。

因为设立科技开发有限责任公司的注册资本达到了法定最低限额;甲企业与乙企业出资额之和达到了公司注册资本要求。

协议第(2)要点符合法律规定(答“合法”、“符合”或相近意思的,均算正确)。

因为《公司法》规定,股东人数较少、规模较小的有限责任公司可以设 1 名执行董事,执行董事可以兼任公司经理。

协议第(3)要点不符合法律规定(答“不合法”、“不符合”或相近意思的,均算正确)。

因为《公司法》规定,公司设立的分公司不具有法人资格。

②拟设立的荣昌公司发起人的人数符合法律规定(答“合法”、“符合”或相近意思的,均算正确)。因为《公司法》规定,国有企业改建为股份有限公司的,发起人可以少于 5 人。

③拟设立的荣昌公司应采取募集设立方式。因为《公司法》规定,国有企业改建为股份有限公司的,发起人可以少于 5 人,但应当采取募集设立方式。

## ·意见与建议·

## 不宜用未到期承兑汇票抵缴税款

贺鑫

承兑汇票在企业购销活动中的广泛采用,为企业扩大销售、增强信用起到了积极的作用。但是,近几年来,一些企业由于资金紧张,出现了开出承兑汇票作抵缴税款的不正常现象。笔者认为,如此缴税,弊多利少,应予制止。

首先,它有悖于现行税法。因为,未到期承兑汇票是一种延期的“货币”,而非当期货币。承兑汇票作为税款缴纳,改变了税款实现的期限。

第二,不能保证税款的及时、均衡入库。企业开出

承兑汇票抵缴税款,虽在税收清欠上有所促进,但往往造成一些企业相互效仿,使承兑汇票抵缴数额愈来愈大,加上承兑期限的原因,影响了税款的及时、均衡入库。

第三,转嫁了税收负担。企业按对等原则,开出承兑汇票抵缴税款后即视完税。而为了保证税款在年度内入库,对未到期的汇票的贴息则由本级财政负担。这实质上是企业税负的转嫁,加剧了财政困难。

责任编辑 周文荣